INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO, UTL
Matematica 1, 2010/2011 - 1° Semestre

Exame em Epoca de Recurso, 24 de Janeiro de 2011 Duracao: 2 horas
Nome:
N° de Aluno: Curso: Classificagao:

Pergunta | 1 2 3 4 | Total
Parte I| Cotagao | 1.5 [ 1.5 | 1.5 | 1. 6.0
Class.

o

Pergunta | la | 1b | 2 3 4 | 5a | b | 5¢c | 5d | 5e | Bbf | 6a | 6b | Total
Parte 11| Cotagdo (2.0 | 1.0 | 10| 10| 15|05 |1.0|10|05]|05|15 (1.5 (1.0 14.0
Class.

o

PARTE I: Perguntas de escolha miltipla (6 valores)

Cada resposta correcta vale 1,5 valores e cada.resposta incorrecta é penalizada em 0,5 valores.
A cotagio minima na primeira parte é de zero valores.

1. Sejam @ = (1,2,0,k) e ¥ = (3,—1,—1,—1). Os vectores @ e ¥ sdo ortogonais se:

O k=0 _ O keR
M k=1 : ' O Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.

2. Seja f: R — R uma fungdo continua e diferencidvel no seu dominio. Temos que Eli—z——
¢ igual a: fe)
K —EBLf(z) O Bl [f(z)]
O 2EL f(z) U Nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

3 —38x+368—1
3. O valor de lim ® Pz +3p £
T—1 (,'I_‘ — 1)2

O 0, para qualquer § >0 M oo, sef#1

O 3, paraqualquer § € R [J Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.
4. A funcdo f(z) = /|z| 4+ @, com a > 0,

[l ¢ uma fungao linear para qualquer o > 0.
J ¢é uma func¢io linear apenas se a = 0.
X nao ¢ uma fungao linear, qualquer que seja o > 0.

[0 Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.
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PARTE II: Perguntas de desenvolvimento (14 valores)
Justifique cuidadosamente todas as suas respostas.

r+y+z=1
1. Seja o sistema de equacgoes: 2c+5z2=1 ,coma, € R.
r—y+oaz=4

(a) Indique os valores de a e 3 para os quais (i) o sistema nao tem solugio e (ii) o sistema tem
uma equagao redundante.

M .Q.KQLQQM\.%\,'&.} o, »'m'\;m. entreve ~a¢ s AX =\ e A :111 "S‘l
.—') -
—_— K PR G R A S VR S S R A=A “

I’Ln._dumc\mne_ QAL S
,.O(...-.,.,L\,..e,,..’f‘f),.:...0.../...(5&(..o‘,u,_g_....__)-L_.Cﬁ.).,.':...),[.l;ﬂ.,b‘) =2 {m=3

(b) Considere o caso a = 0 e # = 0. Determine z através da regra de Cramer.

. F%U“.dg.,gv(.: [ = _e,._./._..c:....hlc&ax d?_)(a:}méo?e«_
: )4.05\,- —/Q’"l\

CAAL AL A A ha U . T
J..a . .9\.... o~ 3\ L
A ""40 R S 0_1‘- 7 R i S

..._...Lu-hchnmcxc:t)-v@ (c&wmtb.)%“m) -
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2. Sejam i, 7 € R*. Demonstre que @ -0 = ¢ - 4.
& = 2 5 il - : .
Dejama an = CAn, . ARy e, Mm .,/,.N'.'.;.(Nﬂ. ’_m‘;'&__),ﬁ.,.um)..w:n BVSISRTN
IE:?’: MUY A AN A rm A Ny = ve.mn 1?\ & M“Q«\ ?'Qx\mm
cHE ARy = Q. wﬁnw’?q\‘\ﬁ.}&_ AA N T VW

.......... =N ARy AN g e
R (o e i, U‘M,”\L; »,,,\) ..............................
.......... Y~ (P R

3. Sejam A, B, C, X matrizes quadradas de ordem n e I a matriz identidade de ordem n. Assu-
mindo que C' e A — B sio invertl’veis resolva em ordem a X a equagao: AXC = BXC + 1.

P Pma Lkt c:Ie,@BXAw_@a)@a)L

ARG BRC X 5 ARC 2 BRG 2 i e
_________________ e =S (Ax.—‘ex.).c.: (m&m:)mga)

o l=D @X--BX) o 2 (nnu.Q\"‘c.dmu\G.
............................ F>@_ 5))( i C-._.t C )

+
_ Lt R L L
4. Considere a série E 3 . Discuta para que valores de x a série é convergente e,
3 n=>0
sempre que possivel, calcule a sua soma.
lxcu‘.\a. NG dsL AR ARARE. . Q_s‘.zm_‘fw@ o AT .\)f({fum Q.. K. =A
B3xX ¥R 6

e M/JJGJ} > 5 2 =
s : i
n \(‘?—-/,'}Q S 4. A - 31.\-2.
’_’*,’f%““- gl de A1 4. f’i‘fw 44
O Ae_a:\ ?m&\__.._()t <Al A /s G A armn b e
5= x _ 4 7116:\

i T (3“*1)

/A\ 2 TN . Q\C\ /‘bﬁ h&; .
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5. Seja g(z) = e=*+1),

(a) Indique o dominio de g e discuta a sua continuidade.
SRSy

d <. U;;{\\'m\k.o-.. a'\nr"\ ﬂ\/ \T)LJ‘LE!:E ..... ﬁk .x\*\-fus N QLC\,

mm?ah\\D& d:: da.xm 8%@3 an\-w\@vnun» A2y . \?\ .}.“.--E.,

wlia...

(b) Determine o(s) ponto(s) de estacionariedade de g.
g - .
0&).. s Y () A entosonasiedod . Sa % LABR . DL Uaus A= %(’!Q O
> dx e - o @5 X .= Q. Go.. e‘ ......... o, .............
S p :

Temos. {L}L). 2 e“*d L R : e..“l*i &S 8"(1&) .? KH (’l+l 7‘)

Q’\Ck (a) = cl e 7 o,...\.#-.e?a..v}e_ca\umo\ do. &m}@m c&e_
'Fyn}b A esYacenonedd  ahews &, estuds  Sa . 2% QDuvaade, 3
C:Dghm\ioy\\’ﬁda mxunvm'aa:m\. S A WEG THE W TR RN

(d) Estude a concavidade da funcao.

__%”(1) e (A *2«,\."‘) € ws.\_u.\.@mmnﬁ- ?Qm}_»_\)g__),_
.:Vx R (.D‘ﬁ&«.\,__.m "1‘”‘ CGU&) o SR ey, P
B o
o o el

yoo ok oy

3'0«\]{ ' Q/
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(e) Discuta se o, ou 0s, pontos de extremo obtidos anteriormente sio globais. ;
/ . ~ £ . " : iy
. % LR AN %ﬁmc?n . L\h\mmmh. oMk XA . (_c% hkvr\e.a :
. m\"&um) w0 . A Bowave o LR T E P =

:(:)Q'.)\)QQ ...... e,a(,a):e,e_m\mmnqéo\a& - i.

1

(f) Calcule/ zg(z) dz. X g
0 1 W " ¥ A4
/")L%Lw)@t:jxﬁdm:%jiwa R - C -

(a) Estime o valor de arctan(0,1).
..FQ,B@Y\.Q\Q_._._’fﬂw‘).:..mu_\.mn. CW))qumxmn&tgc?mm\_
_e.fm..j_'ow.o..dm_..,x..:._o...,,e._..q;\a.dn.,_?fe\_,l..

Canddam O 2K e b |eachan ,0) x _g/qf

Péag. 5de 6



(b) Majore o erro da aproximagao obtida na alinea anterior.

AN O o %ngcﬂ. de . 107Em Cawn J\-‘L\\h S Loﬂxq:rs&&)

RN GO G Il e S ”@) ............................... :’\ .......
| Q., cL) s .C.k,..,(.s.s,_..&,,ﬂ).

\R (s, d,)"— 5

= 0/¢c$ \ %”@)\

\Q O Kl o S 0/00‘3.

LDY\EN.AI:-,,.. M G %\"vmﬂk}uxlk o‘b\'\aﬂ Tﬂ- »hz;m Al

() eapaco restante foi intenclionalmente deizado em branco, Pode utilizd-lo caso necessite, assinalando cloramente as pergunias a que responde.

._C_&._...sa.’.{.('k}.:.. 4}":.— 92"‘» ,,,,,, ﬁ%h@):" 2c
AU A W [ SE v S @*\'T@‘)Z’ ____________________ Q.TL" L
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